

## Мемориальная стена в память героической обороны Севастополя 1941-1942 гг.



Место расположения: площадь Нахимова

Мемориальная стена была воздвигнута в 1964-1967 гг. на площади им. П.С. Нахимова – одной из центральных площадей нашего города – как монументальный памятник подвигу защитников Севастополя в годы Великой Отечественной войны. На бетонном фасаде – рельефное изображение воина, отражающего натиск врага. Три штыка символизируют три наступления фашистов на город. Два штыка не достигли цели.

Первый штурм длился с 11 по 21 ноября 1941 года, второй – с 17 по 31 декабря 1941 года – оба были отбиты. Поэтому к лету 1942 года в Крым немцы стянули почти все дивизии 11-й армии, силы 8-го авиакорпуса, была подведена тяжелая и сверхмощная артиллерия (орудие «Дора»), танки. На июнь под кодовым названием «Лов осетра»

был назначен третий штурм Севастополя. К этому времени противник превосходил защитников Севастополя в людях в 2 раза, в артиллерии в 1,3 раза, в авиации в 11 раз, в танках в 12 раз. Штурм продолжался с 7 июня по 4 июля 1942 года: по всему периметру обороны шли тяжелые бои. Защитники проявляли самоотверженность, но решающим стало преобладание немцев в людских ресурсах и технике. В ночь на 1 июля защитники стали отходить. Последние из них укрылись в казематах 35-й береговой батареи. Далее – море, а эвакуация всех частей была не возможна. Организованное сопротивление продолжалось до 4 июля 1942 года.

Несмотря на тяжелейшие условия, защитники выполнили поставленную перед ними задачу: продержавшись 250 дней, Севастополь сковал крупные силы немецко-румынских войск, не дав в намеченные их командованием сроки выйти к Волге и Кавказу; нанес урон до 300 тысяч убитыми и ранеными. Столь долгое сопротивление стало возможным благодаря теснейшему взаимодействию флотских и городских структур, силе духа и самоотверженности представителей всех родов войск и гражданского населения города.

После завершения обороны десятки тысяч человек были награждены медалью «За оборону Севастополя», учрежденной 22 декабря 1942 года.

На Мемориальной стене в честь героической обороны Севастополя 1941-1942 годов, на плитах из полированного гранита, перечислены все соединения и части Черноморского флота и Приморской армии, отстаивавшие город, предприятия, работавшие для фронта, имена пятидесяти четырех участников обороны, удостоенных звания Героя Советского Союза.

С 1973 года у Мемориальной стены действует пост № 1, и лучшие школьники Севастополя стоят у её гранитных плит в почетном карауле. Память о защитниках города будет жить в веках. Символизирующий её Вечный огонь был зажжен у Мемориальной стены в 1999 году.

На месте, где ныне возвышается Мемориальная стена, до революции 1917 года находилось здание Морского собрания, в котором во время первой обороны Севастополя 1854-1855 годах был размещен Главный перевязочный пункт, в котором работал известный хирург Николай Иванович Пирогов. Здание было разрушено в годы Великой Отечественной войны.

**Олефиренко Ольга Михайловна**